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Upadek miast Upadek rzemiosła Upadek handlu 

wewnętrznego i 

dalekosiężnego 

Rzymskie budowle 

publiczne popadły w ruinę 

(drogi, akwedukty, termy, 

bazyliki). 

Zanikła umiejętnośd 

budowy domów z 

kamienia i obróbki 

kamienia. 

Zanikła gospodarka towarowo – pieniężna. 

Powrócono do gospodarki naturalnej. 

Głównymi dochodami – dochody z uprawy 

ziemi. 

Wzrost znaczenia danin i trybutów. 

Większośd ludności 

mieszkała w niewielkich 

osadach  wiejskich. 

Zamarł obrót pieniężny 

Zmalało znaczenie: 

 podatków, 

 ceł, 

 opłat za przejazdy 

Dochody władcy: 

 dochody z dóbr ziemskich, 

 łupy wojenne, 

 daniny zwane trybutami. 

Długotrwały regres gospodarczy 

Wyludnienie ziem dawnego Imperium Rzymskiego 

(Straty demograficzne spowodowane były migracjami, wojnami i epidemiami) 

 

Wzrost znaczenia wielkich majątków 

ziemskich  należących do władcy, 

Kościoła, świeckich możnych, w których 

pracują chłopi 

O bogactwie i wpływach 

decyduje ilośd posiadanej 

ziemi 

Ziemia staje się „zapłatą” za 

pełnienie urzędów 

(beneficjum) 

Wykształca się monarchia 

patrymonialna 


